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Информация об опыте
Тема опыта: «Использование технологии проблемного обучения в развитии креативного мышления младших школьников на уроках математики».

Условия возникновения опыта
Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 27 с углубленным изучением отдельных предметов»  расположена в старой части города Старый Оскол. Ученики, обучающиеся в школе, проживают в микрорайонах «Весенний», «Молодогвардеец», ул. Стойло.
Социальная среда обучающихся разнообразна: 77% школьников живут в полных семьях, 51% родителей имеют высшее или незаконченное высшее образование.

На современном этапе общественного развития важнейшей задачей школы является формирование разносторонне развитой творческой личности, которая включает развитие внимания, памяти, воображения, мышления. 
Актуальность опыта
Стремительные изменения в социально-экономической и научно-технической сферах современного общества выдвигают перед образованием принципиально новый социальный заказ: превратить процесс обучения в мощный фактор развития способностей к постановке творческих задач. Необходимо формирование личности, способной ориентироваться в многообразии окружающего мира.

Все сказанное говорит об актуальности проблемы воспитания творчески мыслящих людей, обладающих нестандартным взглядом на проблемы, владеющих навыками исследовательской работы. Одной из составляющих этой проблемы является задача развития креативности мышления учащихся.
Креативное мышление – мышление, связанное с созданием или открытием нового субъективного знания, нестандартным способом решения задач.

Американский ученый Е.П.Торренс выделяет четыре показателя, характеризующие креативное мышление: легкость, гибкость, оригинальность, точность.

Актуальность опыта определена сложившимися противоречиями, такими как:

1. Разнородность состава учащихся по уровню обучаемости, развитию познавательного интереса и  « усредненный » подход к их обучению;
2. Владение учащимися знаниями, умениями и навыками для осуществления мыслительной деятельности и недостаточное содержание творческих заданий в традиционных программах.
Педагогическая идея опыта
Ведущая идея опыта – формирование креативного мышления младших школьников средствами дифференциации на разных уровнях проблемности.
Именно в младшем школьном возрасте формируется психологическая основа для развития креативного мышления. В.А Сухомлинский утверждал, что жизнь требует «исподвольного» овладения знаниями, а учеба – самый серьезный и кропотливый труд ребенка, а должна быть радостным трудом.
Я глубоко убеждена в том, что сам процесс обучения должен содержать в себе проблемные ситуации. Ведь математика начинается не со счета, а …с загадки, проблемы.

Психологами установлено, что формирование креативного мышления невозможно без проблемного обучения.

Реализация одного из главных принципов проблемного обучения, а именно, не сообщать детям в готовом виде то, к чему они могут прийти путем собственных внутренних усилий приводит к тому, что всякое усвоение нового идет через собственные усилия ребенка.
Подавляющее большинство правил, выводов, закономерностей, обобщений, умозаключений младшие школьники при руководстве и при разной степени помощи учителя формируют сами, зачастую сами приходят и к постановке самих вопросов.

В современной теории проблемного обучения различают два вида проблемных ситуаций: педагогические и психологические. Первая касается деятельности учеников, вторая представляет организацию учебного процесса (приложение 1).

Анализ используемой литературы и личный опыт показывает, что одним из возможных способов использования технологии проблемного обучения является индивидуализация и дифференциация образовательного процесса.
Развитие креативного мышления школьников может осуществляться различными способами. Этому способствуют проблемные ситуации путем применения следующих методических приемов:
· обсуждение различных вариантов решений одной и той же задачи;

· знакомство с различными точками зрения по одной проблеме, анализ предложенных позиций;

· предложение учащимся задания, направленного на поиск интересных интеллектуальных задач;

· обучение учащихся самостоятельному конструированию логических задач.

Кроме того существуют различные типы вопросов, которыми мы, учителя,   стимулируем логическое мышление и активную умственную деятельность учащихся:

· вопросы, в которых сталкиваются противоречия;

· вопросы, требующие установления сходства и различия;

· вопросы на установление причинно-следственных связей;
· вопросы, которые требуют от школьника исправления чьих-либо логических ошибок.

Таким образом, путем развития креативного мышления младших школьников является формирование у них осознанности умственных действий, обучение составлению логических заданий и решение проблемных ситуаций.

Длительность работы над опытом

Проводимое мной исследование проводилось в течение нескольких  лет. На первом этапе (2019 – 2023 учебный год) изучалась научно – методическая литература по теме исследования и велась работа по осуществлению поставленных задач, 2023 год  - подведение итогов, результатов исследования.

Диапазон опыта представлен единой системой «урок – внеклассная работа». Для успешного осуществления учебной деятельности необходимо помочь учащимся овладеть мыслительными операциями, поэтому в программу должны быть включены специальные упражнения и задания, способствующие формированию и развитию креативного мышления
Введение математических понятий представляет также много возможностей для организации проблемных ситуаций в классе.

Например, на уроке предлагается упражнение, в котором требуется определить знак действия и искомый компонент:

3 * * = 5

6 * * = 2
Первоначально такая запись может вызвать у детей удивление. Возникает проблемный вопрос, как записать этот пример, чтобы получить правильный ответ. Вопрос побуждает детей к поискам, в результате чего, после сравнения чисел до получения результата и после, учащиеся приходят к выводу, что знак зависит от того, какой результат получится в ответе. Затем вспоминают состав чисел 5 и 6.

После вписывания знаков и компонентов, задание принимает вид:
3 + 2 = 5
6 – 4 = 2

Использование проблемного метода, при котором учащиеся систематически включаются в поиски путей решения вопросов и задач, позволяет, что результатом обучения будет развитие разностороннего, креативного, не скованного узкими рамками мышления. А это – путь к развитию высокой интеллектуальной активности обучающихся.

Теоретическая база опыта
Теоретические положения опыта разработаны российскими психологами В.А. Крутецким, Т.В. Кудрявцевой, Л.М. Матюшкиным и американскими учеными Дж.Гилфордом и Е.П. Торренсом по формированию креативного мышления у младших школьников.

Опираясь в своей педагогической деятельности на исследования указанных авторов, мной  были разработаны задания трех уровней проблемности, которые позволяют каждому ученику работать в своем режиме.

Новизна опыта состоит в разработке системы работы по развитию креативного мышления на уроках математики, формировании творческой активности обучающихся на основе принципов индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Технология опыта
 Целью работы является нахождение путей развития креативного мышления младших школьников на уроках математики, используя  технологию проблемного обучения.
В соответствии с поставленной целью мной были  выделены  следующие задачи:
· раскрыть сущность проблемного обучения и его роль в развитии креативного мышления младших школьников;

· выявить потенциальные возможности учащихся, их природные задатки;
· создать для учащихся полноценную развивающуюся деятельность;
· разработать методику применения элементов проблемного метода обучения на уроках математики;

Для достижения поставленных задач использовались различные методы и формы организации работы.

Для развития у ребенка креативного мышления необходимы различные подходы, способствующие созданию условий для реализации у обучающихся своих задатков. Формы работы опираются на совместную и самостоятельную деятельность учащихся. В моей  работе используются элементы проблемного обучения, как средство творческого мышления школьников. На уроках используются современные методы активизации познавательной деятельности (поисковый, игровой, проблемный), которые развивают логическое мышление учащихся.

Особенно эффективной считается дифференцированная форма учебной деятельности младших школьников, которая предусматривает их самостоятельную работу по дифференцированным заданиям (приложение 2).
Развитие самостоятельного, креативного мышления, проявляющегося в частности, в своеобразном видении ребенком проблемной ситуации, требует индивидуального подхода, который учитывал бы особенности мыслительной деятельности каждого ученика.

Эта работа построена с учетом особенностей типологической группы учащихся, т.е. группы, объединенной «одинаковым уровнем знаний» и умений и уровнем их усвоения.
В классе выделяются три группы учащихся, называемых условно А, Б, В:
группа А – учащиеся с минимальным уровнем знаний и умений;

группа Б – учащиеся со средним уровнем знаний и умений;

группа В – учащиеся с высоким уровнем знаний и умений.

	Типологические группы

	Год
	Класс
	«А»
	«Б»
	«В»

	
	
	кол-во человек
	%
	кол-во человек
	%
	кол-во человек
	%

	2019-2020
	1 класс
	9
	36
	10
	40
	6
	24

	2020-2021
	 2 класс
	10
	38
	10
	38
	6
	23

	2021-2022
	3 класс
	7
	27
	12
	46
	7
	27

	


При организации проблемного обучения были сформированы задания на трех уровнях проблемности. Уровни проблемности отличались степенью обобщенности задачи, степенью помощи, подсказки с  моей  стороны (приложение 2).
В этих условиях у детей развиваются такие важные качества мышления, как глубина, критичность, гибкость, которые являются сторонами его самостоятельности.

Сущность уровней проблемности заключается в следующем. Проблемная задача, сформулированная на  высоком уровне, не содержит подсказки; на среднем уровне – одну подсказку. Проблемная задача, сформированная на низком уровне, содержит ряд последовательно предполагаемых заданий и вопросов, которые постепенно подводят учащихся к выводу.

Задание «А» должен уметь выполнять каждый, прежде, чем приступить к заданиям «Б», «В».

В заданиях «Б» вводятся кроме конкретных знаний дополнительные сведения, расширяющие материал уровня «А».
Задания «Б» поднимают учащихся на уровень осознанного, творческого применения знаний. Учащиеся группы «А» пытаются работать с заданиями группы «Б», а «Б» - «В».

Практика показала, что такая организация работы рациональна:

· учитель имеет возможность проанализировать попытки, ход открытия правила каждым учеником, то есть выявить индивидуальные особенности мыслительной деятельности;

· каждый ученик убеждается в том, что если будет внимательным, подумает, применит имеющиеся знания, то обязательно справится с заданием;

·  подсказки учителя  направляют мысль ученика, помогают овладеть мыслительными операциями; сравнением, анализом, синтезом обобщения, при этом ученики, которые овладели мыслительными операциями, упражняются в них, а другие обучаются им постепенно;
· воспитываются ценные качества личности: способность к напряженному умственному труду, самостоятельность, пытливость, трудолюбие;

· развивается математическая зоркость.

Влияние решения задач различными способами на развитие креативного мышления
Для того чтобы развить креативность мышления и стимулировать поисковую активность школьников, необходимо использовать на уроках разнообразные задания, специально подбирать их так, чтобы способы работы можно было варьировать. Это задачи, которые можно решать несколькими способами. При этом важно учить оценивать достоинства и недостатки каждого способа.
Решение задач разными  способами создает предпосылки для формирования у школьника умения находить свой «оригинальный» способ решения задачи, способствует осознанию причинно-следственных связей, накоплению представлений о функциональной зависимости.

Развитие логического мышления, совершенствование умственных операций, способность рассуждать прямым образом зависят от методов обучения. Умение мыслить логически, выполнять умозаключения без наглядной опоры, сопоставлять суждения по определенным правилам – необходимое условие успешного усвоения учебного материала.
Широкие возможности в этом плане дает решение задач разными способами, получение из них новых, более сложных задач и их решение в сравнении с решением исходной задачи.

Решение задачи – упражнение, развивающее логическое мышление.

Процесс решения задачи

	Первый этап
	расчленение формулировки задачи на условия и требования. Результаты анализа фиксируются графическими схемами, чертежами.

	Второй этап
	схематическая запись задачи.

	Третий этап
	поиск плана решения задачи.

	Четвертый этап
	осуществление решения задачи.

	Пятый этап
	проверка решения задачи.

	Шестой этап
	исследование задачи.

	Седьмой этап
	формулирование ответа.

	Восьмой этап
	анализ решения задачи (установить, нет ли другого более рационального решения задачи).


При решении задачи различными способами необходимо использовать прием сравнения решений задач. Этот прием позволяет ответить на вопросы: какой способ решения рациональнее, в чем преимущества одного способа перед другим (приложение 3).
Применение различных способов решения задач в учебном процессе прививает интерес к математике, способствует развитию креативного мышления (приложение 4).
Рассмотрим более подробно графический способ решения задач.

В науке широко применяют метод моделирования. Заключается он в том, что для исследования какого – либо явления или объекта выбирают или строят другой объект, в каком-то отношении подобный исследуемому. Выбранный объект изучают и с его помощью решают исследовательские задачи, а затем результаты решения этих задач переносят на первоначальное явление или объект (приложение 5).
Все уроки исследования делятся на четыре уровня реализации проблемности:

· проблема возникает независимо от приемов;
· педагог ставит проблему и намечает тактику ее решения;

· учитель ставит проблему, но метод ее решения ученик ищет самостоятельно (допускается коллективный поиск);

· на высшем уровне ученик самостоятельно формирует проблему и самостоятельно ищет методы ее исследования и решения.
Проблемное обучение не может быть одинаково эффективным в любых условиях. Поэтому для развития у ребенка креативного мышления необходимы различные подходы, способствующие созданию условий для реализации у обучающихся своих задатков.

Внеурочная деятельность
Как показала практика, условия, необходимые для организации систематической работы по формированию и развитию креативного мышления не всегда можно обеспечить на уроке обстоятельно и углубленно.

Логическим продолжением уроков может стать какая-либо форма деятельности во внеурочное время.

Например: « Турнир знатоков математики », «Математический КВН», «Математические посиделки» (приложение 6) использовались в рамках проведения традиционной недели «Начальная школа», создание ребусов к «Неделе математики», участие в олимпиадах для младших школьников.

Перечисленные формы деятельности способствуют развитию интереса к предмету, раскрытию творческого потенциала учащихся, поднятию их самооценки.

Результативность опыта
Результаты уровня обученности.

КВ
 – 
коэффициент выполнения работ.
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КК
–
коэффициент качества выполнения работ
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КОБ
–
коэффициент обученности,

[image: image3.wmf]К

В

ОБ

К

К

К

*

=


УОБ – уровень обученности

УОБ = КОБ * 100
где N
– количество учащихся, N5 – количество «5», N4 – количество «4», N3 – количество «3», NР – количество учащихся, выполнявших работу.
Проводимая работа по формированию креативного мышления с помощью уровневой дифференциации показала следующие результаты: 
	Годы обучения
	Класс
	Уровень обученности

	2019-2020
	1
	66,7%

	2020-2021
	2
	70%

	2021-2022
	3
	72%


Диаграмма уровня обученности
Уровень обученности в 1 классе

Уровень обученности во 2 классе
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Уровень обученности в 3 классе
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Исходя из представленных данных, 66% учащихся 4 класса продолжили обучение в профильных классах.

Следует отметить, что процент учащихся группы «А» сократился с 41% во втором классе до 29% в третьем классе, а процент учащихся группы «Б» увеличился с 16% до 21%.

В ходе исследовательской работы были получены следующие результаты:

· исследована сущность проблемного обучения и его роль в развитии креативного мышления младших школьников;

· разработана система дифференцированных заданий трех уровней проблемности;

· применен принцип создания ситуаций успеха.

При использовании дифференцированных заданий с разной степенью проблемности на уроках математики повышается уровень креативного мышления младших школьников.

Введение в педагогические технологии элементов проблемного обучения позволили мне  не только и не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность, развивать у детей стремление к математическому творчеству, избавить каждого ребенка от негативного отношения к урокам математики.
Хочется закончить словами Я.А. Коменского: « Все человечество проходит через первый класс. И перед учителем стоит труднейшая задача – поддержать интерес к школе, не дать ребенку разочароваться и обмануться в своих ожиданиях, разжечь искру познания. Желание учиться не пропадает только при условии, что  ученик добивается успехов в учебе ».
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Приложение

1.  Приложение № 1   -     Схема проблемного обучения.

2.  Приложение № 2   -     Дифференцированные  задания  на  разных  уровнях   

                                            проблемности в 3 классе.

3.  Приложение № 3   -     Фрагменты       уроков      по       решению         задач     

                                            разными способами.
4.  Приложении № 4  -     Урок     математики   в   4   классе    « Решение задач    
                                            разными     способами ».

 5.  Приложение № 5  -    Графическое решение задачи.

 6. Приложение № 6   -     Сценарий               внеклассного           мероприятия     « Математические   посиделки ».             

                                      Приложение №1
Схема проблемного обучения.

[image: image4]
                                                                                                       Приложение № 2
Дифференцированные задания на разных уровнях проблемности                                                              3 классе.

Карточка 1
	1-й уровень
	2-й уровень
	3-й уровень

	К школе привезли саженцы 48 березок и 36 осин. В первый день школьники посадили 32 саженца березы. Сколько саженцев осталось посадить школьникам?
	Дополни условие задачи согласно схеме и реши задачу.

[image: image13.wmf]65

70

75

80

72

30

40

50

60

70

80

90

100

1 четв

2 четв

3 четв

4 четв

год


48
36


32
?
 30
	Поясни выражение и поясни ответ.

( 48-42 ) -  ( 36-30 )


Карточка 2
	1-й уровень
	2-й уровень
	3-й уровень

	Мама собрала 2 ящика помидоров по 9 кг в каждом и 8 таких же ящиков огурцов. Сколько килограммов овощей собрала мама?
	Все овощи мама засолила в бочках по 18 кг в каждой. Сколько бочек с овощами получилось?
	За первые 3 месяца года семья съела овощи из трех бочек. Какие это могли быть овощи, если в бочке засолены овощи одного вида?


Карточка 3

	1-й уровень
	2-й уровень
	3-й уровень

	Для уроков труда купили 20 пачек цветной бумаги по 12 р.за каждую и столько же пачек картона по 18 р. за пачку. Сколько денег стоила вся покупка?
	Реши задачу другим способом.
	За что заплатили денег больше и на сколько?


Карточка 4

	1-й уровень
	2-й уровень
	3-й уровень

	У Кати 312 календарей, у её сестры 204. Сколько денег истратила каждая девочка, если все календари стоят 2 064 р.?
	Поставьте другие вопросы к условию. задачи и ответь на них.
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Измени условие задачи по схеме. Реши задачу.

                312
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204
412


Карточка 5

	1-й уровень
	2-й уровень
	3-й уровень

	Из двух стойбищ одновременно навстречу друг другу выехали собачья и оленья упряжки. Собачья упряжка двигалась со скоростью 10 км/час, а оленья -15 км/час. Через 6 ч они встретились. Найди расстояние между этими стойбищами.
	Что ты узнаешь, выполнив следующие действия: ( 15-10 ) х 6
	Сколько часов может простоять оленья упряжка в пути, чтобы обе упряжки прибыли в свои стойбища одновременно?


Переместительное свойство сложения.

Высокий уровень. « В »

Как быстро решить эти выражения ?

250 + 130 + 270 =                            280 + 370 + 120 =

560 + 105 +   40 =                              30 +   50 + 170 =

Средний уровень. « Б »
Воспользуйтесь перестановкой слагаемых и быстро решите выражение.

250 + 130 + 270 =                            280 + 370 + 120 =

560 + 105 +   40 =                              30 +   50 + 170 =

Низкий уровень. « А »
Воспользуйтесь перестановкой слагаемых и быстро решите выражения, как в первом случае.

250 + 400 = 650                                 280 + 370 + 120 =

560 + 105 + 40 =                                  30 +   50 + 170 =

Усвоение смысла умножения.
Высокий уровень. « В »

Замени сложение умножением.

4 + 4 + 4 + 4 + 4 =

9 + 9 + 9 =

3 + 3 + 3 + 3 =

9 + 1 + 4 =

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 =

Средний уровень. « Б »

Замени сложение умножением. Чем отличается четвертое выражение от остальных ?

4 + 4 + 4 + 4 + 4 =

9 + 9 + 9 =

3 + 3 + 3 + 3 =

9 + 1 + 4 =

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 =

Низкий уровень. « А »
Замени сложение умножением, вспомнив, что называется умножением.
4 + 4 + 4 + 4 + 4 =

9 + 9 + 9 =

3 + 3 + 3 + 3 =

9 + 1 + 4 =

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 =

Чем отличается четвертое выражение от остальных ?

Высокий уровень. « В »

Замени умножение сложением.

8 * 4 =

3 * 5 + 3 =

5 * 4 + 5 * 2 =

7 * 2 + 7 + 7 =

Средний уровень. « Б»                        Замени  умножение сложением, почему выражение 4 лишнее ?

8 * 4 =

3 * 5 + 3 =

5 * 4 + 5 * 2 =

6 * 3 + 4 =

7 * 2 + 7 + 7 =

Низкий уровень. « А »

Замени умножение сложением, вспомнив что называется умножением ?

8 * 4 =

3 * 5 + 3 =

5 * 4 + 5 * 2 =

6 * 3 + 4 =

7 + 2 + 7 + 7 =

Почему выражение 4 лишнее?
Табличные случаи умножения и деления.

Высокий уровень. « В »

Чему равен y ?

х     6        3    8       7

у     180    ?    240   ?
Средний уровень. « Б »

Чему равен у ? Установи закономерность х и у:

   Х     6       3       8        7                                                                                   
   у     180    ?     240      ?

Низкий уровень. « А »

Чему равен у? Установи закономерность х и у и определи во сколько раз х>у.
х      6      3      8           7
у      180   ?     240        ?

Высокий уровень. « В »
Чему равен у ? Установи связь между числами х и у.
 х     2     8     4     5

 у     37   157  ?     ?                                                                                                  

  Средний уровень. « Б »
Чему равен у ? Установите связь между числами х и у и подставьте в формулу нужное число.

х     2        8       4     5

у     37     157    ?     ?

у = х * 20 - ?

Низкий уровень. « А »

Чему равен у ? Установите связь между числами х и у, используя формулу  у = х * 20 – 3

х     2     8     4     5

у     37   157  ?     ?

Закрепление табличных случаев умножения и деления.

Высокий уровень. « В »

Продолжи ряд

14, 28,  42, …, …

11, 22,  33, …, …

19,  38,  57, …, …

Составь самостоятельно свой ряд.

Средний уровень. « Б »
Продолжи ряд, вспомнив, как умножить двузначное число на однозначное:

14, 28, 42, …, …

11, 22, 33, …, …

19, 38, 57, …, …

Составь свой ряд.

Низкий уровень. « А »

Вспомни, как умножить двузначное число на однозначное.

Продолжи ряд чисел , как в 1 случае.

14, 28, 42, 56, 70

11, 22, 33, …, …

19, 38, 57, …, …

Распределительный закон умножения относительно сложения.

Высокий уровень. « В »

Реши выражения простым способом.

597 * 10 – ( 597 * 8 + 597 * 2 ) =

793 – ( 703 * 97 – 703 * 96 ) =

( 97 * 8 + 97 * 2 ) – 900 =

Средний уровень. « Б »

Реши выражения, используя свойство умножения относительно сложения.

597 * 10 – ( 597 * 8 + 597 * 2 ) =

793 – ( 703 * 97 – 703 * 96 ) =

( 97 * 8 + 97 * 2 ) – 900 =

Низкий уровень. « А »

Реши выражения, используя свойство умножения относительно  а( в + с ) = а * в + а * с
597 * 10 – ( 597 * 8 + 597 * 2 ) =

793 – ( 703 * 97 – 703 * 96 ) =

( 97 * 8 + 97 * 2 ) – 900 =

Решение неравенств.
Высокий уровень. « В »

Реши неравенство без вычисления.

830-520 … 830-600

Средний уровень. « Б »

Реши неравенство без вычисления.

830-520 …830-600




Низкий уровень. « А »
Реши неравенство без вычисления.

830-520 … 830-600

Используй схему:
                 830

                                             520
                              830
                               600
Решение уравнений.
Высокий уровень. « В »

Реши уравнение:

                  х * 2 = 14 * 7

Средний уровень. « Б »

Реши уравнение, вычислив сначала произведение правой части:
                  х * 2 = 14 * 7

Низкий уровень. « А »

Реши уравнение, вычислив сначала произведение правой части. Вспомни, как найти неизвестный множитель:

                  х * 2 = 14 * 7

Высокий уровень. « В »

Реши уравнение:

                 ( х * 6 ) – 120 = 24 * 10

Средний уровень « Б »

Реши уравнение , определив , как называется компонент, к которому относится х:

                 ( х * 6 ) – 120 = 24 * 10

Низкий уровень. « А »

Реши уравнение, определив, как называется компонент , к которому относится х:

                 ( х * 6 ) – 120 = 24 * 10.                                                                    Вычисли произведение правой части.
Контрольная работа в 3 классе по теме: «Сложение и вычитание от 1 до100 » ( три уровня проблемности ).

Цель: - выявить степень сформированности умений выполнять устное и     

             письменное сложение и вычитание в пределах 100;

           - решать составные задачи на сложение и вычитание изученных видов;

           - умение решать уравнения.

Уровень «В »

1. В автобусе ехало 65 пассажиров. На первой остановке вышло 7 пассажиров, на второй – на 5 пассажиров больше , а на третьей – столько, сколько на двух предыдущих вместе. Сколько пассажиров осталось в автобусе?

2. Восстановить пропущенные числа:

  3 *      8 *      4 *      93                                                                                              +*7   -  64   + *8    -  *6

____   ____    ___   ____

 85        * 9      75      2* 

3. Решить уравнение.

                  37 – х = 26 + 24

4. Сравнить выражения, не считая:

                  5дм 3см  …  46см + 3мм

                  6см 2мм  …  26мм + 17мм

 5. Начертить отрезок АС длиной 7см 2мм и ВК длиной 5см 8мм. Определите какой отрезок длиннее и на сколько миллиметров ?

Уровень « Б ».

1. На одной ветке было 17 груш, а на другой – 9.  Когда  возле  груши  побывали 

дети, на ней осталось 16  груш.  Сколько  детей  побывало  в  саду , если каждый   

сорвал по одной груше ?

2. Реши примеры и проверь решение:

               82 – 36                   100  64

               53 + 28                   65 = 15

3. Сравни выражения, не считая.

               90 – 7   … 89 + 5

               58 + 16 … 58 + 9

               72 -  8   … 72 -  13

4. Реши уравнение:

                х  -  49  =  28

5. Начерти отрезок  АВ  длиной  8см. Отметь на нем точку С так, чтобы отрезок 

АС был длиной 3 см.

Уровень « А » .

1. На   грядке  было  19  огурцов.  15  огурцов   сорвали.  Потом  выросло  еще  8.          Сколько огурцов стало на грядке ?

2. Решите примеры, записывая их столбиком:

                  47 + 26                    88 + 12

                  51 + 38                   70 – 34

                  73 – 27                    39 + 26

3. Решите уравнение:

                     х + 32 = 80

4.Сравните выражения, не считая:

                     90 – 7 * 89                                                                                                                                     

                     49 + 8 * 49

                     73 * 73 – 5

5. Начерти отрезок АВ  длиной  6см,  а отрезок СД  длиной  4см. Какой отрезок 

длиннее и на сколько ?
Приложение № 3


Фрагменты уроков по решению задач разными способами.

Фрагмент урока по теме: « Переместительное свойство сложения ».

Цель:  показать приемы решения задач разными способами.

«Выставку книг посетили в первый день 3694 человек, во второй день на

410 человек меньше, чем в первый день, а в третий - на 330 человек больше, чем во второй. Сколько человек посетили выставку за три дня?»
· Что спрашивается в задаче? (Сколько человек посетили выставку за три дня?)

· Что из этого известно? (Что в первый день-3690 человек, во второй - на 410 человек меньше, чем в первый, а в третий - на 330 человек больше, чем во второй.)

· Как запишем краткое условие?
1 д. - 3690 чел.
2 д. -? чел., на 410 чел. меньше, чем в первый
3 д. -? чел., на 410 чел. больше, чем во второй
1 способ решения задачи.

Можем ли узнать, сколько человек посетили выставку за три дня? (Нет) Почему? (Не знаем, сколько человек посетили выставку во 2 и 3 день.) Можем ли узнать, сколько человек посетили выставку во 2 и 3 день? (Нет) Почему? (Не знаем, сколько человек посетили выставку во 2 день.) Можем ли узнать, сколько человек посетили выставку во 2 день? (Можем.) Как? (Нужно 3690-410 и получим 3280 человек.)

Почему мы из 3690 вычитали 410? (Сказано, что на 410 человек меньше.) Можем ли теперь узнать, сколько человек посетили выставку за три дня?

    ( Нет) Что нужно знать, чтобы ответить на этот вопрос? (Сколько человек

посетили выставку в третий день.) Можем ли это узнать? (Можем) Как? (Нужно3280+330 и получим 3610 человек.) Почему мы использовали действие сложения? (В задаче сказано, что на 330 человек больше.) Можем ли мы теперь ответить на вопрос задачи? (Можем) Как же узнать сколько человек посетили выставку за три дня ? (Нужно 3690+3280+3610 и получим 10580 человек)
•Запишем решение этой задачи на доске.
1) 3690-410=3280(чел.) - во второй день.
2) 3280+330=3610(чел.) - в третий день.
3) 3690+3280+3610=10580(чел.) - за три дня.
•Как запишем ответ? (За три дня выставку посетили 10580 человек.)
2 способ решения задачи.
•А каким еще способом можно решить эту задачу? (Сначала узнать,
сколько человек посетило выставку во 2 день, затем узнать на сколько
человек меньше посетило выставку в третий день, чем в 1 день, затем
узнать сколько человек посетило выставку в 3 день и после этого узнать
сколько человек посетило выставку за три дня.)

•Решите задачу этим способом.
•Что у вас получилось                                                                             

    1)3690-410=3280(чел.) - во 2 день.
     2) 410-330=80(чел.) - разница между 3 и 1 днями.
     3) 3690-80=3610(чел.) - в 3 день.   
     4) 3690+3280+3610=10580(чел.) - всего

3 способ решения задачи.
Эту задачу можно решить еще одним способом, используя графическую иллюстрацию.

Предположим, что все три дня посещали выставку столько же людей, сколько и в первый день. Тогда мы можем узнать, сколько людей посетило выставку по предположению. 3690*3=11070 (чел.) - по предположению.
Теперь узнаем, на сколько человек меньше посетили выставку в третий день, чем в первый день. Для этого 410-330=80 (чел.)

Теперь узнаем, на сколько человек меньше посетили выставку
фактически. Для этого 410+80=490(чел.)

Теперь можем ответить на вопрос задачи. 11070-490=10580(чел.)

Эту задачу можно решить еще одним способом. Дома попробуйте решить задачу, исходя из того, что выставку посетило наименьшее число посетителей, т. е. столько, сколько во второй день. (Решение этой задачи должно быть таким:

1) 3690-410=3280 (чел.) - посетило во 2 день.
2) 3280*3=9840 (чел.) - столько людей посетило бы выставку, если посетителей наименьшее число человек.
3) 410+330=740 (чел.) - на столько людей посетило выставку больше, чем мы предположили.
4)9840+740=10580 (чел.) - всего.
Фрагмент урока по теме: «Умножение чисел, в записи, которых есть нули.»
Цель: закрепить навыки решения задач разными способами.
   Прочитайте задачу.

«На фабрике за месяц изготовили 40000 пар обуви. Мужской обуви-8900пар, женской - в 2 раза больше, чем мужской, остальная обувь детская. Сколько пар детской обуви изготовили?»
Что спрашивается в задаче? (Сколько пар детской обуви изготовили?)
Что из этого известно? (Всего изготовили 40000 пар обуви, мужской -8900пар, женской в 2 раза больше ,чем мужской, остальная - детская).
Как запишем краткое условие задачи? Мужская обувь-8900 п.
Женская обувь-? п., в 2 раза больше, чем мужской. Детская обувь- ? п.
1 способ решения задачи:

Можем ли сразу ответить на вопрос задачи? (Нет)
Почему? (Не знаем, сколько сделали пар женской и мужской обуви
вместе)

Что из этого можно узнать? (Сколько пар женской обуви сделали.)

Как? (8900*2=17800(п.)- женской обуви.)
Почему мы 8900*2? ( Сказано, что в 2 раза больше)
Можем ли теперь узнать, сколько пар детской обуви сделали? (Нет)

Что нужно узнать, чтобы ответить на этот вопрос? (Сколько пар мужской и женской обуви сделали)

А можем ли это узнать? (Можем.)

Как? (8900+17800=26700(п.) - женской и мужской обуви.)

Можем ли теперь ответить на вопрос задачи? (Да) Как? (40000-26700=13300(п.) - детской обуви)

Запишем решение этой задачи на доске.
1) 8900*2=17800(п.) - женской обуви.
2) 8900+1788=26700(п.) - женской и мужской обуви.
3)40000-26700=13300(п.) - детской обуви.
Как запишем ответ? (Детской обуви сделали 13300 пар.)
2
способ решения задачи.
Каким еще способом можно решить эту задачу? (Сначала узнать сколько пар женской обуви сделали, потом сколько пар женской и детской, а затем сколько пар детской обуви.)

Илья, реши, пожалуйста, задачу этим способом у доски.
1) 8900*2=17800(п.)-женской обуви.
2)40000-8900=31100(п.)-женской и детской обуви.
3) 31100-17800=13300(п.)-детской обуви.
Ответ: 13300пар детской обуви изготовили на фабрике.

3
способ решения задачи.

Какой еще способ решения вы видите? (Сначала узнаем сколько пар
женской обуви сделали, затем сколько пар мужской и детской обуви
сделали, а потом сколько пар детской обуви.)

Егор, реши задачу этим способом.
1) 8900*2=17800(п.)- женской обуви.
2) 40000-17800=22200(п.)- мужской и детской обуви.
3) 22200-8900=13300(п.) -детской обуви.
Фрагмент урока «Представление о скорости равномерного движения»

Цель: совершенствовать умение решать задачи разными способами.

Прочитайте условие задачи.

«На элеватор привезли в первый день 4720 центнеров пшеницы, это на 350 центнеров меньше, чем во второй день. В третий день привезли в 2 раза больше, чем во второй день. Сколько центнеров пшеницы привезли за три дня?»

Что спрашивается в задаче? (Сколько центнеров пшеницы привезли за три дня?)

Что из этого известно? (В 1 день привезли 4720 центнеров, это на 350 центнеров меньше, чем в первый день, в 3 день - в 2 раза больше, чем во второй день.)

Во второй день привезли больше или меньше, чем в первый? (Больше)
На сколько? (На 350ц больше)
Как запишем краткое условие?
1 день-4720ц, это на 350ц меньше, чем во 2д.
2 день - ? ц
2 день -? ц, в 2 раза больше, чем во 2 день

Можем ли сразу ответить на вопрос задачи? (Нет)
Что нужно знать, чтобы ответить на вопрос? (Сколько привезли во 2 и 3 день)

Можем ли узнать, сколько привезли во 2 день? (Да)
Как? ( 4720+350=5070(ц)-во 2 день. )

Почему использовали сложение? (Потому что в первый день привезли на 350ц меньше, чем во 2 день, значит во 2 день привезли на 350ц больше, чем в 1 день.)

Можем ли теперь ответить на вопрос задачи? (Нет)
Что нужно знать, чтобы ответить на вопрос? (Сколько центнеров пшеницы привезли в 3 день)

Можем ли это узнать? (Да)

Как? (5070*2=10140ц-в 3 день.)

         Почему умножаем на 2? (В 3 день привезли в 2 раза больше, чем во 2 день)

         Можем ли сейчас ответить на вопрос задачи? (Да)

         К доске пойдет Света и запишет решение этой задачи.

         4720+350=5070(ц) -привезли во 2 день.
         5070*2=10140(ц) -привезли в 3 день.
 4720+5070+10140=19930(ц)- привезли за три дня.                                          

    Ответ: за три дня привезли  19930 центнеров пшеницы.

         2 способ решения задачи.

      Теперь  давайте решим эту задачу, используя графическую иллюстрацию. Сергей, реши задачу у доски.
За первый отрезок мы  возьмем  количество  центнеров  пшеницы,  которую привезли в 1 день.

За второй отрезок мы возьмем количество центнеров пшеницы, которую привезли во 2 день.
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За третий отрезок мы возьмем количество центнеров пшеницы, которую привезли в 3 день.
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Предположим, что все три дня привозили столько ц пшеницы, сколько в 1 день. Тогда выясним сколько ц пшеницы привезли за 3 дня. Для этого

          1) 4720*3 = 14160 (ц)

       Теперь узнаем, на сколько ц привезли в 3 день больше, чем в 1 день
       2) 350 + 350 + 4720 = 5420 (ц)
Теперь узнаем,  на  сколько  ц больше  привезли  фактически,  чем  мы

предполагали:
3)5420 + 350 = 5770 (ц)
Теперь можем узнать, сколько привезли за 3 дня
4)14160 + 5770 = 19930 (ц)
Ответ: 19930 центнеров
А теперь предположим, что в каждый день привозили столько ц, сколько во 2 день.

Что можем узнать, зная об этом? (сколько привезли во 2 день)
Как? (4720 + 350) = 5070 (ц))

Если мы знаем, что во 2 день привезли 5070 ц и мы предположили, что каждый день привозили одинаковое количество, что можем узнать? (сколько привезли за три дня)

Как? (5070*3 = 15210 (ц))

Зная, что в 3 день привезли в 2 раза больше, чем мы предположили, а в 1 день на 350 ц меньше, чем мы предположили, можем найти, на сколько больше привезли, чем мы предположили. Для этого 5070 - 350 = 4720 (ц)

Можем ли мы теперь ответить на вопрос задачи? (да) Как? (15210 + 4720 = 19930 (ц))

Теперь внимательно посмотрим на графическую иллюстрацию
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С каким отрезком мы все время сравнивали? (с 1)

Сколько раз мы использовали этот отрезок? (4 раза)

Сколько раз использовали разницу между 1-2 днём? (3 раза)

Зная это, мы можем узнать, сколько всего привезли пшеницы?  (да).  
                                                                                                     Приложение №4                                                                                                          
Тема: « Решение задач разными способами ».

Цель: Формировать умения решать текстовые задачи, видеть различные способы их решения; закрепить алгоритм деления на двузначное число; способствовать развитию учебной и познавательной мотивации, внимания и речи, расширению кругозора и словарного запаса учащихся.

1. Устный счет ( воспроизведение и коррекция опорных знаний )
У. К любому путешествию нужна подготовка. Нам надо потренироваться в счете.

	2600                                    12                                7

5 руб                                   140                              540 кг

 21                                         88 м                             3 ч




 Найдите число, в котором 26 сотен. Нашли ? Уменьшите его в 13 раз.

     Число, выражающее единицы массы, разделите на 60 кг.

     Число, которым может быть выражена цена товара, увеличьте в 15 раз.

     Двухзначное четное число умножьте на 30.

     Найдите восьмую часть от числа, обозначающего единицу длины.

2. Решение задач.

Самостоятельная работа. Работа в парах.  Фронтальная работа с применением знаний в нестандартной ситуации.

№ 1
У. В средние века алхимики были одержимы идеей создания философского камня, который должен был бы превращать все металлы в золото. Так, в 1669 году ( XVII веке ) солдат алхимик Хенни Бранд смешал 8 мешков твердой соли и 5 таких же мешков угля и получившуюся смесь массой 520 кг долго прокаливал.

     И он получил … а что – вы узнаете, если правильно ответите на вопрос: сколько килограммов каждого вещества он взял для своего опыта?

На экране:

	Х. Бранд смешал 8 мешков соли и 5 таких же мешков угля. Получилась смесь массой 520 кг. Сколько килограммов каждого вещества он взял для своего опыта?


Прикреплены на доске рисунки трех колб с вариантами ответов. На правильном варианте на обратной стороне написано « фосфор ».

    Дети решают самостоятельно, устно комментируют, номер колбы с правильным ответом пишут на планшете.

 Учитель вывешивает на доске действия:

  5 + 8 = 13 ( мешков )

  520 : 13 = 40 ( кг ) вес одного мешка

  40 х 8 = 320 ( кг ) – соль

 40 х 5 = 200 ( кг ) – угля  или  520 -320 = 200 ( кг )

     У. Так был открыт фосфор  - белый, ядовитый, светящийся ночью порошок. Алхимикам принадлежат еще очень много открытий и изобретений. Они изобрели многие химические приборы, открыли мышьяк, сурьму, никель, массу лекарств. Можно ли это считать сокровищами? А что мы с вами открыли для себя?

   Д.   Можно – для науки. Два варианта последнего действия.

№ 2
    У. А в 1492 году в ( XV веке ) Христофор Колумб по велению испанского короля поплыл на трех кораблях за золотом и специями ( а специи тогда ценились на вес золота ) в Индию. Но он решил попасть к берегам Индии, не огибая Африку, а плывя на запад. Привел ли он сокровища, вы узнаете, если решите следующую задачу. На экране текст задачи;
	   Из трех метров ткани можно сшить 12 лент на паруса.

   Сколько лент получиться из 24 метров ткани?




     На доске прикреплены рисунки трех парусников, на обратной     стороне каждого записан один из способов решения этой задачи.

     Дети решают в паре. Открываются названные способы.

	3 м = 300 см                         24 м = 2400 см



	        300 : 12 = 25 (см) – на 1 ленту   


	24:3 = 8 (раз)
	12:3=4 (шт) –из 1 м

	2400:25=96 ( шт )
	8х12=96 ( шт )
	24х4=96 (шт)


На доске: Раскрывается неназванный способ и разъясняется.
У. Колумб вернулся без золота и пряностей, он даже не доплыл до Индии. Но он привез великое открытие – Новый Свет ( Америку ). Все ли из вас увидели три способа решения этой задачи?

         Можно ли сказать, что вы совершили для себя маленькое открытие?

         А можно ли открытие Америки назвать сокровищем?

Дети отвечают на вопросы.

3. Физкультминутка

4.Продолжение решения задач.                                                                                                  

    У.    А давайте попробуем придумать аналогичную задачу. А дома вы её решите 3 способами. За основу сюжета возьмем желание короля продать за золото те пряности, которые должен был привезти Колумб. И следующие числа: 6кг, 48 кг, 24 слитка золота.                                                                               Дети работают в парах. Затем устно формулируют задачи.
     1) 6 кг пряностей можно продать за 24 слитка золота.

         Сколько стоят 48 кг этих пряностей?

     2) 48 кг пряностей можно продать за 24 слитка золота.

         Сколько стоят 6 кг этих пряностей? 

 № 3

      У. И Бранд и Колумб сделали свои открытия случайно. А следующая история – про человека, который с детства мечтал найти сокровища древнегреческого города Трои. Этот город описал в своей поэме великий Гомер. В прошлом веке никому в голову не приходило, что Троянская война – быль, а не сказка.

         В 7 лет мальчик заявил отцу: « Когда я вырасту, то найду Трою ».

     Вера, упорство, труд творят чудеса. Долгие годы Генрих Шлиман учил древние языки, работал, копил деньги. Он стал миллионером. И лишь в 45 лет смог приступить к раскопкам. В 1873 году ( в XXI веке ) он нашел сказочный город царя Приама. Так сказка стала былью.

Задача: Шлиману оставалось копать совсем немного. Он подсчитал, что, работая в одиночку, он закончит через 4 недели. Сколько рабочих ему надо нанять, чтобы закончить эту работу в двухдневный срок, работая с той же производительностью?

Фронтальная работа. Разбор задачи.                                                                            

     Главный акцент – не важна работа ( сколько ему надо сделать, откопать, убрать земли ).     

Дети предлагают решение задачи:

            7 х 4 = 28 – работать одному;

           28 : 2 = 14 (раз) – надо работать быстрее;

             1 х 14 = 14 (чел) – должны работать;

           14  –  1 = 13 (чел) – надо нанять, не считая Шлимана.

        У. Что же самым дорогим было для Шлимана?

        Д. Мечта, которая сбылась.

5.Итог урока.                                                                                                        

  У.    Что   же объединяет     эти три    непохожие   истории?
             Какие сокровища нашли герои?

             Какие сокровища нашли мы с вами?                                                                         

      Д. Варианты, разные способы решения. 

У.  Какая же тайна скрывалась в теме нашего урока? Допишите её. 

             Какие значения слова « сокровище » мы раскрыли?

 Д. Новые знания, сбывшаяся мечта, самое дорогое.

 У. А может, кто-нибудь из вас сделал для себя открытие? Нашел сокровище?

      Ведь на любом уроке можно сделать открытия.

              Мне хочется поблагодарить вас за дружную и интересную работу и пожелать вам каждому в жизни найти свое сокровище.

6. Домашнее задание. 

 У. Решить любую из сформулированных самостоятельно задач ( про      пряности и золото ) тремя способами.
                                                                                                               Приложение № 5                                                                                 

Графическое решение задач.

« В трех кусках было 127 метров ткани. Когда от первого куска отрезали 21 метр, от второго – 9 метров, а от третьего – 7 метров, то во всех кусках стало поровну. Сколько метров ткани было в первом куске первоначально? »

[image: image8.jpg]



К этой модели были найдены решения:

                   1 способ.
2 способ.
З способ.

1) 21+9=30
 1) 7+9=16
1) 21+7=28
2) 30+7=37
2) 16+21=37
2) 28+9=37
3)127-37=90
 3) 127-37=90
3) 127-37=90
4) 90:3=30
4) 90:3=30
4) 90:3=30
5) 30+21=51
 5)  30+21=51
5) 30+21=51

Чтобы найти другие решения этой задачи, предлагается модель:
[image: image9.jpg]21

127




По этой модели были найдены решения:


4 способ.
5 способ.
6. способ

1) 21-9=12
1) 21-9=12
  1)21-9=12

 2) 21-7=14
2) 21-7=14
  2)21-7=14

 3) 12+17=26
 3) 127+12=139
 3)127+14=141
 4) 127+26=153
 4) 139+14=153
4)141+12=153

 5) 153:3=51
5) 153:3=51
5)153:3=51

Использование графического моделирования обеспечивает более качественный анализ задачи, осознанный поиск ее решения. Обоснованный выбор решения помогает обобщить знания, организовать индивидуальный подход при обучении решению текстовых задач.

Приложение № 6
Математические посиделки.
Цель: Развивать вычислительные навыки, творческую активность, мышление. 

Ход занятия.
I. Разминка.

1) Пять лампочек тускло горели в люстре.

    Хлопнули двери – две перегорели.

    Сделать нужно вам малость:

    Сказать, сколько ламп осталось?

                                           ( Пять )

2) В клетке находились четыре кролика. Четверо ребят купили по одному из

    этих кроликов и один кролик остался в клетке. Как это могла случиться ?

                                           ( Один мальчик купил кролика вместе с клеткой ).

3) Две сардельки варятся шесть минут. Сколько времени будут вариться?      

    восемь таких сарделек ? ( 6 минут ).

II.  Решение логических упражнений.

1) Сколько различных трехзначных чисел можно записать с помощью цифр 3 

    и 6 ?   ( восемь чисел: 333; 363; 336; 366; 666; 636; 663; 633 ).

2) Во сколько раз наибольшее двузначное число больше, чем наибольшее 

    однозначное число?   ( 99 : 9 = 11 ( раз )).
3) Во сколько раз увеличится однозначное число, если к нему приписать 

    такое же число ?  ( В 11 раз, например, 55 больше 5 в 11 раз ).
4) Задумано трехзначное число, у которого с любым из чисел 543; 142; 562 

    совпадает один из разрядов, а два других не совпадают. Какое число 

    задумано?   ( 163 ).
5) Как можно решить эти примеры устно ?

    323 + 195 + 277                               94+ 106 + 399 + 101

    244 + 175 + 56                                 188 + 112 + 67 + 133

    206 + 508 + 194                               45 + 155 + 11 + 89

    333 + 205 + 167                               109 + 291 + 208 + 92

    ( Использовали перестановку слагаемых и решили удобным способом ).

6) Замени звездочки цифрами.

    5 * 7 + * 0 * =  700               *8* : 8 = *8                1*5 : ** = *3

    * 0 0 -   6 *  =   8 * 5           -**                              -**

                                                    64                               45

                                                -  64    ( 348 : 8 )          - 45

                                                     0     ( 784 : 8 )              0        ( 195 : 15 )

III. Решение логических задач.

 Задача № 1

Ширина первого участка – 8 метров, второго – 6 метров. Чему равна площадь 1 участка, если длина участка одинакова, а площадь 72 кв.м.?

( 1). 72 : 6 = 12 (м) – длина второго участка. 2). 12*8 = 96 (кв.м.) – площадь первого участка )

.

  Задача № 2

На дворе ходят куры и овцы, у всех вместе 12 голов и 36 ног. Сколько кур и сколько овец ? ( 6 кур и 6 овец. Курица – 1 голова, 2 ноги; овца- 1 голова, 4 ноги ).

   Задача № 3

Ширина первого участка 8 метров, второго – 6 метров. Чему равна площадь первого участка, если длина участков одинакова, а площадь второго 72 кв.м.?

  1) 72 : 8 = 12 (м) – длина второго участка;

  2) 12*8 = 96 ( кв.м.) – площадь первого участка

.

    Задача № 4

Две дачницы собрали 300 яблок. Одна собирала 5 штук в минуту, другая – 3. Вторая дачница работала на 20 минут больше первой. Сколько времени собирала яблоки каждая дачница ?

   1) 20*3=60 ( яблок )

   2) 300-60=240 ( яблок )

   3) 5+3=8 ( яблок )

   4) 240:8=30 ( мин.)

   5) 30+20=50 ( мин.)

Ответ: первая – 30 минут; вторая – 50 минут.

Итог занятия.
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